

54. Odpoveď predsedu vlády Slovenskej republiky R. Fica na interpeláciu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky V. Dubačovej podanú 3. marca 2017 vo veci obnovy kaštieľa v Rusovciach



Predseda vlády Slovenskej republiky

SEKRETARIAT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY	
Dátum zaevidovania: 04-04-2017	
Číslo spisu: PREDS-305/2017	
Listy: RZ 1/-	Prílohy: 1/3 ZH LU

Bratislava 31. marca 2017
Číslo: 3141/2017/KPV

Vážená pani poslankyňa,

v odpovedi na Vašu interpeláciu z 12. schôdze Národnej rady Slovenskej republiky v súvislosti so stavom národnej kultúrnej pamiatky Kaštieľa v Rusovciach si dovoľujem oznámiť nasledovné.

Národná kultúrna pamiatka Kaštieľ v Rusovciach je vo vlastníctve Slovenskej republiky, v správe Úradu vlády Slovenskej republiky (ďalej len „úrad vlády“), nie vlády Slovenskej republiky. Súčasný stav kaštieľa je výsledkom dlhodobých súdnych sporov o jeho vlastníctvo a vlastníctvo príslušného areálu, ako aj nedostatku finančných prostriedkov vyčlenených na jeho obnovu. Po vyše desaťročí súdnych sporov, až v októbri 2012, sa vlastníkom kaštieľa definitívne stala Slovenská republika. Súdne konanie v právnej veci navrhovateľa Slovenská republika úrad vlády proti odporcovi Maďarská Benediktínska kongregácia, o určenie vlastníckeho práva k parcele č. 5/2-ostatné plochy vo výmere 15.644m² zapísaná v registri parciel „C“ ma LV č. 1096 nie je doposiaľ ukončené. Krajský súd v Bratislave 28. apríla 2015 potvrdil rozsudok okresného súdu a za vlastníka parcely č. 5/2 určil Slovenskú republiku. Aktuálne prebieha dovolacie konanie na Najvyššom súde Slovenskej republiky.

Správa zariadení úradu vlády, ako správca majetku štátu prebrala kaštieľ a areál v roku 1995. V rokoch 1995 - 2011 dlhodobo nemala vo svojom rozpočte vyčlenené prostriedky na realizáciu rekonštrukcie Kaštieľa v Rusovciach, ktorá sa začala ešte v roku 1990 a v roku 2000 bola pre nedostatok finančných prostriedkov definitívne prerušená. Základná starostlivosť o ochranu pamiatky bola zabezpečovaná z rozpočtových zdrojov úradu vlády, ktoré však nepostačovali ani na to, aby bola v nevyhnutnom rozsahu realizovaná základná údržba stavby kaštieľa, objektu čerpadla a údržba a starostlivosť o park.

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 399 z 1. 8. 2012 schválila návrh zámeru na rekonštrukciu Kaštieľa v Rusovciach a príslušného areálu a uznesením č. 577 z 26. septembra 2013 schválila návrh na zabezpečenie financovania. Pre pokračovanie stavby komplexnej rekonštrukcie kaštieľa a príslušného areálu bolo nutné prepracovať projekt z roku 1995 tak, aby

aktuálne určoval kvalitatívne a kvantitatívne parametre stavby do takej hĺbky, aby bol jednoznačným podkladom na výber zhotoviteľov rekonštrukčných prác. Na základe autorských

práv generálneho projektanta prebehlo rokovacie konanie o cenotvorbe a podmienkach zhotovenia aktualizácie projektu. Vo februári 2014 generálny projektant listom oznámil úradu vlády, že vzhľadom na pripravované ukončenie svojej projekčnej činnosti ako autorizovaného architekta SKA z dôvodu veku odstupuje od pripravovanej zmluvy na aktualizáciu projektu rekonštrukcie komplexu Kaštieľ a Rusovce a už nebude môcť vykonávať funkciu generálneho projektanta a zabezpečiť tomu zodpovedajúce činnosti. Pre realizáciu komplexných rekonštrukčných prác bolo preto nutné vybrať nového zhotoviteľa projektu prostredníctvom verejného obstarávania. Úrad vlády pri príprave súťažných podkladov akceptoval návrhy odborníkov z Úradu pre verejné obstarávanie, odborníkov na stavebné práce, projektovú dokumentáciu a v neposlednom rade aj neziskových organizácií zaoberajúcimi sa transparentnosťou štátnych zákaziek. Na základe ich pripomienok a odporúčaní sa úrad vlády rozhodol vypísať verejné obstarávanie najprv na projektovú dokumentáciu a následne, po jej dodaní, na uskutočnenie stavebných prác, aby sa na najnižšiu možnú mieru eliminovali prípadné riziká spojené s tak náročnou rekonštrukciou, ktorú si národná kultúrna pamiatka vyžaduje.

V máji 2015 bola úradom vlády vyhlásená verejná súťaž na výber nového zhotoviteľa projektu. V októbri 2016, po ukončení verejného obstarávania boli podpísané dve zmluvy na vypracovanie projektovej dokumentácie, architektonické a súvisiace služby pre rekonštrukciu kaštieľa Rusovce vrátane príľahlého areálu a vypracovanie projektovej dokumentácie, architektonické a súvisiace služby pre rekonštrukciu čeladníka vrátane historických záhrad a parku v Rusovciach. Poskytovateľom pre obidve časti je Združenie NKP Rusovce: DOPRAVOPROJEKT, a. s. (vedúci člen združenia) a METROPROJEKT Praha a. s. (člen združenia). Predmety zmlúv zahŕňajú vybavenie stavebných povolení, naplánovanie inžinierskych sietí ako i plnenie autorského dozoru počas realizácie. V máji 2017 bude dodaná projektová dokumentácia. Následne bude možné začať verejné obstarávanie na realizáciu rekonštrukcie, pričom začiatok realizácie je plánovaný na prvý štvrtrok 2018.

Kaštieľ sa bude kompletne reštaurovať v historickom duchu. Jeho priestory sa budú využívať pre najvyšších ústavných činiteľov a zahraničné návštevy. Park v ktorom sa nachádza 1556 stromov bude revitalizovaný. V zrekonštruovanom čeladníku sa bude nachádzať múzeum o histórii kaštieľa s prepojením na Gerulatu, priestory pre komunitné aktivity a obradná sieň. V parku bude obnovená vodná veža, dva letné altánky, tzv. japonská terasovitá záhrada, osvetlenie parku, historicky trasované chodníky, napojenia na blízku nadnárodnú cyklotrasu a vychádzky do priestorov ekosystému Dunajských ramien. Spolu bude Kaštieľ a park slúžiť na reprezentáciu našej krajiny ale i na oddych, rozšírenie vedomostí či možnosť športových a kultúrnych aktivít pre obyvateľov Rusoviec, turistov a zahraničných návštevníkov.

Na základe vyššie uvedeného je zrejmé, že súčasná vláda robí všetky potrebné a nevyhnutné opatrenia k záchrane národnej kultúrnej pamiatky, aj keď stav, do ktorého sa pamiatka dostala nespôsobilá. Už v roku 2013 bol úradom vlády zriadený Riadiaci výbor pre rekonštrukciu Kaštieľa v Rusovciach a príslušného areálu. Rekonštrukcia Kaštieľa v Rusovciach je aj vzhľadom na zdedenú situáciu z minulosti náročný projekt, ale zároveň je pre úrad vlády a ďalšie spolupracujúce rezorty výzvou na záchranu jednej z najkrajších historických pamiatok na Slovensku.

S úctou



Vážená pani
Viera Dubačová
poslankyňa Národnej rady
Slovenskej republiky
Bratislava